
Unterrichtung 
über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Schönberg 

am Mittwoch, dem 13. März 2013 um 19.30 Uhr im „Jug endheim/Pfarrheim“ 
in Schönberg  

 
Ortsbürgermeister Prümm eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. 
Gemäß § 34 GemO hatte der Vorsitzende die Ratsmitglieder durch schriftliche Einladung zu 
der  Sitzung eingeladen. 
Er stellte fest, dass die Mitglieder nach ordnungsgemäßer Einladung in beschlussfähiger 
Zahl erschienen waren. 
Gegen Form und Frist der Einladung wurden keine Bedenken erhoben. 
 
 
Tagesordnung:  
 

 1. Einwohnerfragestunde 
2 Windenergieanlagen 

• Vorstellung des Konzepts der Fa. ABO-Wind 
• Beratung über einen Vertragsabschluss  

3. Solidarfonds der VG Thalfang am Erbeskopf  
4. Ausbau der Kindertagesstätte Berglicht 
5. Hüttenwart für die Grillhütte 
6. Antrag auf Ausnahmegenehmigung zum Bebauungsplan 
7. Vorstellung des „Imagefilm Erbeskopf“ 
8. Informationen 

 
 
Zu Top 1 : Einwohnerfragestunde 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gab es nichts zu protokollieren.  
 
 
Zu Top 2:  Windenergieanlagen 
a) Vorstellung des Konzepts der Fa. ABO Wind 
 
Der Vorsitzende begrüßte zu dem Tagesordnung Frau Rösen und Herrn Trensch von 
der Fa. ABO Wind und bat diese um ihren Sachvortrag zum Konzept für die 
Aufstellung von Windenergieanlagen im Bereich des Windparks Breit, Büdlich, 
Heidenburg und Schönberg. Anhand einer Powerpoint-Präsentation zeigten die 
Vertreter der Fa. ABO Wind die geplanten Standorte für die Errichtung weiterer 
Windenergieanlagen in unmittelbarer Angrenzung an den Windpark Berglicht auf. 
Für die Ortsgemeinde Schönberg ist der Bau einer WEA (143 m) mit einer 
Nabenhöhe von 200 m vorgesehen. Die Vertreter führten weiter aus, dass das 
jährliche Nutzungsmindestentgelt für die ersten zehn Jahre 43.000 €, für die 
nächsten 5 Jahre (11-15) = 50.000 € und vom 16. Jahr an 54.000 €, zusätzlich 
prozentualer Anteile von Stromerlösen beträgt. Weiter wird bei Baubeginn eine 
Einmalzahlung von 15.000 € fällig. Zum zeitlichen Ausblick rechnen die Vertreter der 
Fa. Abo Wind nach Vorliegen der naturschutzfachlichen Gutachtens, der 
Fortschreibung des Flächennutzungsplanes durch die VG Thalfang am Erbeskopf 
und dem Antrag auf immissionsschutzrechtliche Genehmigung mit einem Baubeginn 
frühestens im Winter 2013/2014 und der evtl. Inbetriebnahme gegen Ende des 
Jahres 2014. 



b) Beratung über einen Vertragsabschluss 
 
Im Anschluss an die Vorstellung des Konzeptes zur Errichtung von Windparkanlagen im 
Bereich des geplanten Windparks für die Gemeinden Breit, Büdlich, Heidenburg und 
Schönberg zeigten sich die Ratsmitglieder, wie nach jetzigem Planungsstand vorgesehen, 
mit der Aufstellung einer Windenergieanlage auf der Gemarkung Schönberg einverstanden 
und stimmten dem Abschluss eines Nutzungsvertrages zu. Die Verwaltung wurde beauftragt, 
einen entsprechenden Vertrag mit der Firma ABO-Wind abzuschließen. 
 
Der Beschluss erfolgte einstimmig. 
 
 
Zu Top 3 : Solidarfonds Windenergie der VG Thalfang am Erbeskopf 
 
Der Vorsitzende nahm Bezug auf die Sitzung des Ortsgemeinderates am 26.09.2012, in dem 
das Thema Solidarfonds „Windenergie“ ausführlich beraten und diskutiert wurde. Er führte 
weiter aus, dass in der Ortsbürgermeisterdienstbesprechung angeregt wurde, dass möglichst 
alle Ortsgemeinden dem Solidarfonds beitreten sollten. 
Nach eingehender Beratung und Diskussion erklärte der Ortsgemeinderat seine 
grundsätzliche Bereitschaft dem Solidarfonds „Windenergie“ der Verbandsgemeinde 
Thalfang am Erbeskopf beizutreten. 
 
Der Beschluss erfolgte einstimmig. 
 
 
Zu Top 4:  Ausbau der Kindertagesstätte Berglicht 
 
Der Vorsitzende unterrichtete den Ortsgemeinderat über den bisherigen Sachstand in der 
Angelegenheit und führte aus, dass zwischenzeitlich auch Überlegungen für einen Neubau in 
modularer Ständerbauweise bzw. in variabler Containerbauweise angestellt wurden. Nach 
eingehender Beratung und Diskussion kam der Ortsgemeinderat zu der Auffassung, an der 
bisherigen Beschlusslage festzuhalten und die weitere Entwicklung in der Sache 
abzuwarten. 
 
Ein Beschluss hierzu erfolgte nicht. 
 
 
Zu Top 5:  Hüttenwart für die Grillhütte 
 
Ortsbürgermeister Prümm nahm Bezug auf vorhergehende Ratssitzungen, in dem die 
Bewirtschaftung und Unterhaltung der Grillhütte diskutiert und beraten wurde. Er führte aus, 
dass sich bis zum jetzigen Zeitpunkt keine Person gefunden hat, die bereit wäre, das Amt als 
Hüttenwart auszuüben. Er schlug daher vor, dass hierzu nochmals eine Ausschreibung mit 
finanziellem Anreiz erfolgen sollte. Die Ratsmitglieder zeigten sich mit dem Vorschlag 
einverstanden. 
 
Ein Beschluss erfolgte nicht. 
 
 
 
 
 



Zu Top 6 : Antrag auf Ausnahmegenehmigung zum Bebauungsplan 
 
Ortsbürgermeister Prümm unterrichtete den Ortsgemeinderat über den Antrag des Herrn 
Waterkeyn, in dem dieser beantragt, abweichend von den Festsetzungen des 
Bebauungsplanes „Bei Mühlendorn“, einer 47° Dachnei gung bei der Errichtung seines 
Wohnhauses zuzustimmen. Ebenso beabsichtigt er, von einer Begrünung des Flachdaches 
bei der Garage, Abstand zu nehmen. 
Die Ratsmitglieder sahen keine Ablehnungsgründe und stimmten dem Antrag des Herrn 
Waterkeyn einstimmig zu. 
 
 
Zu Top 7:  Vorstellung des Imagefilm „Erbeskopf“ 
 
Der Vorsitzende führte den Ratsmitgliedern den Imagefilm „Erbeskopf“ vor, in dem die 
Region um den Erbeskopf vorgestellt wird. Der Film soll nunmehr den Ortsgemeinden sowie 
touristischen Leistungsträgern und interessierten Unternehmen für deren eigenen 
Verwendungszwecke zur Verfügung gestellt werden. Die Ortsgemeinde Schönberg wird den 
Film auf ihrer Homepage einstellen. 
 
 
Zu Top 8 : Informationen 
 
Der Vorsitzende unterrichtete die Ratsmitglieder über nachstehende Sachverhalte: 

• Verabschiedung Bürgermeister Dellwo am 01.03.2013 
• Vertretung derzeit durch die I. Beigeordnete Frau Vera Höfner 
• Erhöhung der Kreisumlage  
• Keine Teilnahme am Schönbergfestival 2014 


